

Quantenmechanik 2 Übung 7

Aufgabe 9

a) Sei

$$(J_i)_{jk} = -i\varepsilon_{ijk},$$

zeige:

$$[J_i, J_j] = i\varepsilon_{ijk}J_k.$$

Wir berechnen zuerst ein typisches Element der rechten Seite

$$\begin{aligned} (i\varepsilon_{ijk}J_k)_{mn} &= i\varepsilon_{ijk}(-i)\varepsilon_{kmn} \\ &= \delta_{im}\delta_{jn} - \delta_{in}\delta_{jm}. \end{aligned}$$

Und jetzt ein typisches Element der linken Seite. Bei den Indices muss auf Matrixmultiplikation geachtet werden:

$$\begin{aligned} [J_i, J_j]_{mn} &= (J_iJ_j - J_jJ_i)_{mn} \\ &= (J_iJ_j)_{mn} - (J_jJ_i)_{mn} \\ &= (J_i)_{ml}(J_j)_{ln} - (J_j)_{ml}(J_i)_{ln} \\ &= (-i\varepsilon_{iml})(-i\varepsilon_{jln}) - (-i\varepsilon_{jml})(-i\varepsilon_{iln}) \\ &= -\varepsilon_{iml}\varepsilon_{lnj} + \varepsilon_{jml}\varepsilon_{lni} \\ &= -\delta_{in}\delta_{mj} + \delta_{mn}\delta_{ij} + \delta_{jn}\delta_{im} - \delta_{ij}\delta_{mn} \\ &= \delta_{im}\delta_{jn} - \delta_{in}\delta_{jm}. \end{aligned}$$

Der Vergleich zeigt, dass beide Seiten gleich sind.

b)

1. Es ist zu zeigen, dass

$$\sigma_j\sigma_k = \delta_{jk} + i\varepsilon_{jkl}\sigma_l$$

wobei wir, mit $[S_j, S_k] = i\varepsilon_{jkl}S_l$ und $S_j = \frac{\hbar}{2}\sigma_j$ folgt, $[\sigma_j, \sigma_k] = 2i\varepsilon_{jkl}\sigma_l$ und $\{\sigma_j, \sigma_k\} = 2\delta_{jk}$ benutzen können. Wir gehen aus vom Kommutator:

$$\begin{aligned} [\sigma_j, \sigma_k] &= \sigma_j\sigma_k - \sigma_k\sigma_j \\ 2i\varepsilon_{jkl}\sigma_l &= \sigma_j\sigma_k - \sigma_k\sigma_j \\ \sigma_j\sigma_k &= 2i\varepsilon_{jkl}\sigma_l + \sigma_k\sigma_j \\ 2\sigma_j\sigma_k &= 2i\varepsilon_{jkl}\sigma_l + \sigma_j\sigma_k + \sigma_k\sigma_j \\ 2\sigma_j\sigma_k &= 2i\varepsilon_{jkl}\sigma_l + \{\sigma_j, \sigma_k\} \\ 2\sigma_j\sigma_k &= 2i\varepsilon_{jkl}\sigma_l + 2\delta_{jk} \\ \sigma_j\sigma_k &= i\varepsilon_{jkl}\sigma_l + \delta_{jk} \end{aligned}$$

□

2. Zeige, dass $(\sigma \cdot \mathbf{A})(\sigma \cdot \mathbf{B}) = \mathbf{A} \cdot \mathbf{B} + i\sigma(\mathbf{A} \times \mathbf{B})$.

Jede Komponente von \mathbf{A}, \mathbf{B} ist stets eine Zahl, vertauscht daher mit σ_i . Mit der eben bewiesenen Identität folgt in Komponenten:

$$(\sigma \cdot \mathbf{A})(\sigma \cdot \mathbf{B}) \rightsquigarrow \sigma_i A_i \sigma_j B_j$$

$$\begin{aligned} \sigma_i A_i \sigma_j B_j &= A_i \sigma_i \sigma_j B_j \\ &= A_i (\delta_{ij} + i\varepsilon_{ijk} \sigma_k) B_j \\ &= A_i \delta_{ij} B_j + i\sigma_k A_i B_j \varepsilon_{ijk} \\ &= A_i B_i + i\sigma_k (\mathbf{A} \times \mathbf{B})_k \end{aligned}$$

$$\rightsquigarrow \mathbf{A} \cdot \mathbf{B} + i\sigma \cdot (\mathbf{A} \times \mathbf{B})$$

□

c) Betrachte

$$\mathcal{M} = \left\{ M \in GL\{2, \mathbb{C}\} : M = M^\dagger; \operatorname{Sp} M = 0 \right\}$$

Daraus folgt, dass für alle

$$M = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \in \mathcal{M} \quad a, b, c, d \in \mathbb{C}$$

gilt

$$\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a^* & c^* \\ b^* & d^* \end{pmatrix} \quad \text{und } a = -d.$$

Aus der ersten Bedingung, folgt,

$$a, d \in \mathbb{R} \text{ und } b = c^*.$$

Damit ist der Vektorraumisomorphismus f gegeben durch

$$\begin{aligned} f : \quad \mathbb{R}^3 &\rightarrow \mathcal{M} \\ f : \quad \begin{pmatrix} \xi \\ \eta \\ \zeta \end{pmatrix} &\mapsto \begin{pmatrix} \xi & \eta + i\zeta \\ \eta - i\zeta & -\xi \end{pmatrix} \end{aligned}$$

□

d) Betrachte $\mathcal{M} = \{M \in GL\{2, \mathbb{C}\} : M = M^\dagger; \operatorname{Sp} M = 0\}$

$$\begin{aligned} R_U : \quad \mathcal{M} &\rightarrow \mathcal{M} \\ R_U : \quad M &\mapsto U M U^{-1} \end{aligned}$$

wobei $U \in SU(2)$. Zeige, dass $R_U(M)$ hermitesch ist, dass also

$$R_U(M) = R_U(M)^\dagger.$$

Für alle $U \in SU(N)$ gilt $U^\dagger U = \mathbf{1}$.

Multipliziert man dies von rechts mit U^{-1} folgt

$$U^\dagger = U^{-1}.$$

Nun gilt aber wegen $(AB)^\dagger = B^\dagger A^\dagger$ für alle $A, B \in GL\{N, \mathbb{K}\}$:

$$\begin{aligned} R_U(M)^\dagger &= (UMU^{-1})^\dagger \\ &= (MU^{-1})^\dagger U^\dagger \\ &= (U^{-1})^\dagger M^\dagger U^\dagger \\ &= UMU^{-1} = R_U(M). \end{aligned}$$

□

$R_U(M)$ ist also hermitesch. Nun gilt aber

$$\text{Sp } UMU^{-1} = \text{Sp } M \quad \text{für alle } U \in GL\{2, \mathbb{C}\}$$

denn die Spur ist der Koeffizienten der zweithöchsten Potenz des charakteristischen Polynoms (Beweis per Induktion) und

$$\det UMU^{-1} = \det U \det M \det U^{-1} = \det M$$

Jetzt gilt, wie oben gesehen,

$$SU(2) \cong \mathbb{R}^3$$

aber $SO(3)$ kann treu dargestellt werden durch die Menge aller Rotationsmatrizen im dreidimensionalen $R(\alpha, \beta, \gamma)$. Hier gilt aber

$$R(\alpha, \beta, \gamma) = R(\alpha + i2\pi, \beta + j2\pi, \gamma + k2\pi) \quad i, j, k \in \mathbb{Z}; \alpha, \beta, \gamma \in \mathbb{R}$$

Der Homomorphismus ist also nicht injektiv und somit kein Isomorphismus.

Aufgabe 10

Die GELL-MANN Matrizen lauten:

$$\begin{aligned} \lambda_1 &= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} & \lambda_2 &= \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ \lambda_3 &= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} & \lambda_4 &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ \lambda_5 &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} & \lambda_6 &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \\ \lambda_7 &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} & \lambda_8 &= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

Für die Kommutatoren gilt

$$[\lambda_i, \lambda_j] = 2if_{ijk}\lambda_k.$$

Um die f_{ijk} zu berechnen müssen wir also jede Menge Kommutatoren ausrechnen, da wir noch keine weiteren Eigenschaften der Matrizen kennen. Bei 8 Matrizen gibt es insgesamt:

$$\binom{8}{2} = 28$$

unterschiedliche f_{ijk} , welche sich nicht durch Permutation in einander überführen lassen. Wovon aber nicht alle ausgerechnet werden müssen, da wir bereits wissen, dass f_{ijk} antisymmetrisch ist. Die λ_i für $i = 1, 2, 3$ sind auch bereits bekannt, da sie sich untereinander genau verhalten wie PAULI-Matrizen:

$$f_{123} = 1$$

Außerdem fällt schnell ins Auge, dass λ_8 mit den $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3$ vertauschen, da

$$\begin{aligned} \begin{pmatrix} \sigma_i & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} I & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} &= \begin{pmatrix} I & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} \sigma_i & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sigma_i & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \\ \Rightarrow f_{18k} = f_{28k} = f_{38k} &= 0 \quad k \in \{1, \dots, 8\} \end{aligned}$$

Bei den anderen muss man einfach ausrechnen.

$$\begin{aligned} [\lambda_1, \lambda_2] &= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} i & 0 & 0 \\ 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} -i & 0 & 0 \\ 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 2i & 0 & 0 \\ 0 & -2i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 2i\lambda_3 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \{\lambda_1, \lambda_2\} &= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} i & 0 & 0 \\ 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} -i & 0 & 0 \\ 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 0 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_3, \lambda_8] &= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 0
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_3, \lambda_8\} &= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 2\lambda_3
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_4, \lambda_5] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} -i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & i \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 2i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -2i \end{pmatrix} = i\lambda_3 + i\lambda_8
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_4, \lambda_5\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} -i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & i \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 0
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_4, \lambda_8] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -2 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -2 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -3 \\ 0 & 0 & 0 \\ 3 & 0 & 0 \end{pmatrix} = -i3\lambda_5
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_4, \lambda_8\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -2 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -2 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & 0 \end{pmatrix} = -\lambda_4
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_5, \lambda_6] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ -i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = -i\lambda_1
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_5, \lambda_6\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \lambda_2
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_5, \lambda_7] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = i\lambda_2
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_5, \lambda_7\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \lambda_1
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_5, \lambda_8] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 2i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ -2i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 3i \\ 0 & 0 & 0 \\ 3i & 0 & 0 \end{pmatrix} = i3\lambda_4
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_5, \lambda_8\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 2i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ -2i & 0 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & i \\ 0 & 0 & 0 \\ -i & 0 & 0 \end{pmatrix} = -\lambda_5
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_6, \lambda_7] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & -i \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & i \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 2i & 0 \\ 0 & 0 & -2i \end{pmatrix} = i\lambda_8 - i\lambda_3
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_6, \lambda_7\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & -i \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & i \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 0
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_6, \lambda_8] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & -2 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \\ 0 & 3 & 0 \end{pmatrix} = -i3\lambda_7
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_6, \lambda_8\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & -2 & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix} = -\lambda_6
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
[\lambda_7, \lambda_8] &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 2i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & -2i & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 3i \\ 0 & 3i & 0 \end{pmatrix} = i3\lambda_6
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\{\lambda_7, \lambda_8\} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 2i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & -2i & 0 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & i \\ 0 & -i & 0 \end{pmatrix} = -\lambda_7
\end{aligned}$$

Ferner:

$$\{\lambda_1, \lambda_1\} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_2, \lambda_2\} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_3, \lambda_3\} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_4, \lambda_4\} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_5, \lambda_5\} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_6, \lambda_6\} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_7, \lambda_7\} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\{\lambda_8, \lambda_8\} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 8 \end{pmatrix}$$

Die Einträge ungleich 0 lauten also

$$f_{123} = 1 \quad f_{147} = f_{165} = f_{246} = f_{257} = f_{345} = f_{376} = \frac{1}{2} \quad f_{458} = f_{678} = \frac{3}{2}$$

$$\begin{aligned} d_{146} = d_{157} = d_{256} = d_{344} = d_{355} = d_{377} &= \frac{1}{2} \\ d_{118} = d_{228} = d_{338} &= 1 \\ d_{247} = d_{366} = d_{448} = d_{558} = d_{668} = d_{778} &= -\frac{1}{2} \end{aligned}$$

b)

Es sind folgende Identitäten zu zeigen:

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_1 + i\lambda_2) |G\rangle &= |R\rangle, & \frac{1}{2}(\lambda_1 - i\lambda_2) |R\rangle &= |G\rangle \\ \frac{1}{2}(\lambda_4 + i\lambda_5) |R\rangle &= |B\rangle, & \frac{1}{2}(\lambda_4 - i\lambda_5) |B\rangle &= |R\rangle \\ \frac{1}{2}(\lambda_6 + i\lambda_7) |G\rangle &= |B\rangle, & \frac{1}{2}(\lambda_6 - i\lambda_7) |B\rangle &= |G\rangle \end{aligned}$$

wobei wir erkennen können, dass die Operatoren vor den Eigenvektoren Auf- bzw. Absteigeoperatoren darstellen. Wir berechnen explizit, wobei $|R\rangle = (1, 0, 0)$, $|G\rangle = (0, 1, 0)$ und $|B\rangle = (0, 0, 1)$ gilt:

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_1 + i\lambda_2) |G\rangle &= \frac{1}{2} \left(\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + i \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = |R\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_1 - i\lambda_2) |R\rangle &= \frac{1}{2} \left(\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} - i \begin{pmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = |G\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_4 + i\lambda_5) |B\rangle &= \frac{1}{2} \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} + i \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = |R\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_4 - i\lambda_5) |R\rangle &= \frac{1}{2} \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} - i \begin{pmatrix} 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = |B\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_6 + i\lambda_7) |B\rangle &= \frac{1}{2} \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} + i \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = |G\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{2}(\lambda_6 - i\lambda_7) |G\rangle &= \frac{1}{2} \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} - i \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = |B\rangle \end{aligned}$$

D.h. wir finden (wobei die Auf- und Absteiger auf dem Übungsblatt anscheinend falsch angegeben waren für die 2. und 3. Zeile):

$$\begin{aligned}\frac{1}{2}(\lambda_1 + i\lambda_2)|G\rangle &= |R\rangle, & \frac{1}{2}(\lambda_1 - i\lambda_2)|R\rangle &= |G\rangle \\ \frac{1}{2}(\lambda_4 - i\lambda_5)|R\rangle &= |B\rangle, & \frac{1}{2}(\lambda_4 + i\lambda_5)|B\rangle &= |R\rangle \\ \frac{1}{2}(\lambda_6 - i\lambda_7)|G\rangle &= |B\rangle, & \frac{1}{2}(\lambda_6 + i\lambda_7)|B\rangle &= |G\rangle\end{aligned}$$

□